

编者按



马路，是城市的肌理，是城市的色彩和性格。“荡马路”，则是阿拉上海人从小熟稔的日常活动之一。随着时代的变迁，上海的各条知名马路在商业模式、品牌打造上谋求与时俱进、日新月异，其中有传统商业街的升级更新，也有在消费理念转变下“年轻态”街区的崛起。本报今起推出系列报道——“那些年，我们荡过的马路”，首期聚焦：四川北路。

青年报首席记者 范彦萍

四川北路的“后半生”：

让我们荡起马路

曾流行过这样一句话：“走走逛逛其他路，买卖请到四川路”。如今，这条老牌商业街在时代的冲击下转危为机，迎来“后半生”的积极转型。

不经意间闯入“素颜”网红店

日前，记者从四川北路甜爱路出发，开始了荡马路之旅。除了四川北路的主街外，其支马路也相当有特色，在虹口特色的弄堂里穿梭，不经意间，就能撞见一片特色小店。

步入甜爱路，那个网红爱情邮筒依旧，路人杨小姐踮起脚跟，拿起一纸书信，佯装要投进邮筒，转身回眸一笑，同伴咔嚓一记，记录下了晚霞映照中的一剪靓影。

再往前是著名的涂鸦墙，重重叠叠的情侣签名想要从中脱颖而出绝非易事，却成为一茬又一茬新路过的情侣合影时不可或缺的背景。一对大学生情侣拍完照想要歇脚，发现除了一头一尾两三家小店，似乎没有更多其他选择。

走到甜爱路的尽头，跟着高德地图的指示径直进入了山阴路。名声在外的万寿斋就坐落在鲁迅故居的正对面。店里面座无虚席。辣酱面12元、鲜肉小笼10元（每笼8个）、大排面16元……简简朴朴的装修，普普通通的顾客，平平常常的菜单，氤氲着的却是再熟悉不过的烟火气。

再走几步，来到溧阳路上的左阿婆崇明大馄饨店，正值饭点，店内冷冷清清寥寥几人，但内里的布置却十分简洁古朴。如果说万寿斋是平民爷叔的话，这家店堪称隐居于市内的教书先生。点上一碗荠菜鲜肉馄饨，竟十分美味，平添了几分惊喜。

从溧阳路拐到四川北路多伦路，路过一幢老房子，胡阿姨推开门禁，与记者撞了个正着。今年70岁的她在四川北路上住了30年，也逛了30年。哪家店关了哪家店新开了，她对它们的前世今生都说得上几句。热心的她抵不住盛情相邀，与记者组成了“逛街搭子”，作为四川北路上的“老土地”，她熟门熟路地穿过马路，带记者来到斜对面的平成屋。“依晓得伐，这里以前是马伊琍主演的《我的前半生》剧组的取

景地，戏火了以后，这里的生意也好得不得了，经常排队的。马伊琍的妈妈还是我们的腰鼓队的成员咧。”

并肩走进这家有名的日料店，里面一如既往的热闹。穿着碎花店员服的服务员忙碌地穿梭在各个餐桌前，高悬于店内的装饰球和小灯笼张灯结彩。当值的副店长陈丽君不停地接电话，迎送往来客人，一时半会竟无暇接受采访。“最近复市后，我们店营业到半夜12点，以前到凌晨两点……”刚说了两句又被叫走了。

走出日料店，前行几步是一家弹丸小店，售卖的是老上海葱油饼，店虽小，招牌却醒目得惹人留步。

胡阿姨走路像风一样，三步并作两步，很快，逛街两人组就来到了四川北路1819号，那是西湖饭店的牌号。如今店招虽在，店门却紧闭。“我以前和小姐妹最喜欢去这里了，我当年结婚也在这。不知道现在为什么关了，好可惜。”

复市后老店新开“擦亮老字号招牌”

一路前行，胡阿姨也絮絮叨叨了一路。在这位时髦老人的印象中，以前四川北路上很少有小吃店，1981年她怀孕时嘴馋，只能去万寿斋一饱口福。也就是十几年前，几乎是一夕之间，沿途的美食店纷纷冒了出来。

快步穿到西湖饭店对面的左邻右舍，那里简直就是胡阿姨的食堂。“我经常来这里的，这里最好再建个老年食堂，各种菜式花样多一点。”

一路荡一路走，吃货本色的胡阿姨强烈推荐了位于川公路近四川北路路口的利达汤圆馄饨店。“这里电视台来拍过的，味道老好额。”不想，踱入店里，才发现这家网红店的装修极为普通，堪称“素颜”。彼时已是晚上9点多，店内没几个客人。“老板，来一碗鲜肉汤圆。”“哦！”厨房深处，一个个子矮小的男子闷闷地应了一声。

老板姓程，老家在安徽，十七八年前他选择四川北路作为白手起家的发源地。这十几年来，他见证了左邻右舍的来来去去，老牌商业街的沉沉浮浮。自家店却十几年如一日地顾客盈门。“本来这附近就有一家小吃店，2006年左右附近才有几家快餐店出现，约莫2008年，店内的生意好了起来。以回头客和老客户为主。”

要说四川北路上昔日美食最云集的地方，无疑就是乍浦路一条街



四川北路沿线正在积极转型中。

了。来到乍浦路上的永祥烧腊餐厅，透过透明的外卖窗口，一位师傅正高举着一只桶仔油鸡，打算大卸八块。临近休市，却依然有慕名而来的顾客为美味驻足。

“脆皮烤鸭、蜜汁叉烧、豉油皇乳鸽、五香烧肉、卤水豆干……我每次来都要排一个多小时队的。”胡阿姨的头伸得老长，目光垂涎地掠过价目表上印刻的港式烧腊、潮州卤味的名字，报出了一长串的最爱。

和永祥烧腊并排的还有几家店，对面的八样面馆已经开了9年了，店面在装修，属于老店新开。“我们打算开出早点业务，营业时间变成早6点到晚8点半。”一名恰在小憩的师傅说。

“四川北路最热闹的路段是海宁路到虹口足球场段。”虹口区四川北市场监管所所长童红兵介绍说，近日，四川北路上98%的店铺都已经复工复产了。所里的干部按照要求对沿线的每个店都一一现场指导。在复市后，每家店都严格按照要求开店，就拿老字号万寿斋来说，之前他们对员工是否到过疫区进行了全面排摸，日常注重店堂消毒和员工体温检测。

“你经过的现在尚闭门谢客的西湖饭店是属于虹商集团的老字号，它和四新饭店等好几家饭店都在重新规划，其内部的陈旧设备将重新更新，未来将重新擦亮老字号的招牌，以新面貌迎客。”童红兵表示。